



# 胸怀齐鲁豪情 奉献荆楚大地

## 章丘区举办首场援助湖北医疗队先进事迹报告会

出征时烟雨莽苍苍，龟蛇锁大江。凯旋时桃花笑春风，满城尽芬芳。4月18日，“致敬英雄 奋力前行”章丘区援助湖北医疗队先进事迹首场报告会举行。语言朴实无华，故事生动感人，表达着“去时无畏、归来无恙、人生无悔”的坚定信念。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 支倩倩 通讯员 孟凡庚

### 出征—— 不破楼兰终不还

“疾风知劲草，烈火炼真金。自大家奔赴援助湖北一线以来，家乡人民看到了你们一往无前的逆行身影，勇斗病魔的坚定信念，感人肺腑的壮丽凯歌。”章丘区委书记马保岭说，在这场疫情防控全民阻击战中，章丘区12名医护人员主动请缨、驰援湖北。面对肆虐的病毒，牢记使命、冲锋陷阵、顽强拼搏，全力保卫人民群众生命安全和身体健康，实现了“打胜仗、零感染”的目标，充分诠释了新时代医务工作者救死扶伤、大爱无疆的使命担当。要认真学习弘扬援助湖北医疗队员的先进事迹，继续毫不放松抓紧抓实抓细各项工作，奋力夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”。

青山一道同云雨，明月何曾是两乡。从疫情防控阻击战打响的那一刻起，章丘的白衣战士就坚决响应中央号召，挺身而出、慷慨赴险，义无反顾冲在战斗的第一线，树立起一面高高飘扬的鲜亮旗帜，用实际行动谱写了一曲曲英雄赞歌。

挟一往无前之志，具百折不回之气。“我是一名党员，一名医务工作者，一名重症监护人，更适合到湖北战疫一线去！”“我有10年的重症监护工作经验，我申请加入支援抗击疫情战斗中，为保卫人民群众身体健康贡献力量！”“我是一名男护士，从事临床护理工作6年，具有重症医学科、手术室工作经历，熟练应用呼吸机，我决心投入到抗击疫情中！”“我还未成家，没什么牵挂，派我去吧！”……一封封“请战书”，一枚枚“红手印”，一个个“逆行者”，危急时刻，来自章丘区人民医院的李锋、李延芝、韩磊、刘奎芳、颜廷爽、邢宪华、王凯、于莉、高迎和区中医医院的郑中斌、张玥、王衡共12名医务工作者融入山东省援助湖北医疗队。他们响应号召，听从召唤，不计报酬，无论生死，分别在1月28日、2月9日、2月11日、2月15日分批奔赴湖北抗击疫情一线，驰援黄冈和汉阳。

“无尽的远方，无数的人们，都与我有关。”出征仪式上，12位战士的铮铮誓言，凝聚成坚如磐石的



章丘区举行首场援鄂医疗队先进事迹报告会。

### 必胜信念。最动人的，还是他们“不破楼兰终不还”的逆行身影！

### 战疫—— 河山依旧战旗红

湖北的每一个医疗机构都是与疫情激烈交锋的战区。援助湖北医疗队奔赴前线后，队员们进行了新冠肺炎诊疗方案、个人防护等专业知识的强化培训，为进驻“战场”做足准备。在那里，每一名医务工作者都是战士，堪称勇士。

“当山东省第八批援湖北医疗队临时党支部成立时，我们面对党旗，重温入党誓词。”韩磊说，当高举右拳和大家一起宣读誓词时，深刻体会到这八十个字是需要用一生去践行的，是需要用生命去守护的，自己也随时准备为人民群众身体健康和生命安全牺牲一切。

现实和想象总是有距离的。虽然有了充足的心理准备，可工作一开始，张玥还是有些撑不下来。每次下班汗透的衣衫，脸上的压痕，手泡得起皱发白，成了她的标配。打针、输液、吸痰、翻身、抽血、换引流、基础护理、生活护理、收拾病区卫生……在疫情防控一线，作为护士，张玥是离患者最近、接触时间最长的人。她穿着厚厚的防护服，戴着厚厚的手套，难免操作不方便，一天下来，大家都是腰酸背痛，但还是强忍着疼痛坚持战斗。

释放无限光明的是人心。王衡是一名男护士，在湖北黄冈战斗的日子里，经常和病人近距离接触，总会有气管内的分泌物喷溅到防护面罩上，满是病毒的气溶胶弥散在周围。在这样的环境中，王衡护理的一直是重症病人。望着刚开始需要哄着喂饭的两位90岁高龄的老人出院了，他发自内心高兴，更为这珍贵的生命之花喝彩。

优等的心，不必华丽，但必须坚固。高迎在到达湖北黄冈后，马

上投入战斗。为了减少上厕所次数，竭尽全力救治患者，和所有医务人员一样，她也是穿着纸尿裤工作的。在第二班次的时候，由于工作时间长，高迎难以忍受，结果纸尿裤不能完全兜住，尿液顺着裤子往下流，连袜子都湿了，自己觉得难为情，也哭了。哭过之后，擦干眼泪，继续战斗。因为国家有需要，肩上有责任，作为护士的她，义不容辞。

对于一个病人来说，仁爱、温和、兄弟般的情感，有时甚至比药物更重要。“我不仅用娴熟的医术治疗着患者的疾病，也用医者仁心抚慰着患者的心灵。”李锋在查房时只要遇见情绪有波动的患者，都会反复地对其进行心理疏导，一句温暖的鼓励，一个会心的微笑，都增强了患者战胜疫情的信心。

承担，是生命里最美的东西。李延芝在方舱医院跟病人聊天时注意到，疫情对病人精神上的打击远远大于身体上的伤害。在上级领导支持下，她肩负起心理咨询小组组长的责任，建立了医护患共同参与的微信群——“汉阳方舱家人群”，并将微信群二维码贴在医护人员身上，方便患者进群。友善的交流、真诚的沟通、融洽的感情，“行走的二维码”在山东援助湖北医疗队汉阳方舱医院悄然走红。“家人群”共有230多名患者加入，咨询回复1289人次，累计工作时长近1万个小时，受到患者点赞表扬400多次，成为舱内一道亮丽的风景。

身着白衣，心有锦缎。在90后于莉负责的病人中，40多岁的李先生一家三口都是确诊病例，李先生的病情最重。为了方便一家人互相照顾，医院特意安排他们住在一起。但李先生还是出现了紧张消极的心理，一家人陷入了焦虑。于莉每次做完治疗都会特意走到他的病床前跟他交流，向他传递“这个病是可以治好的，今天谁又出院了”等积极信息，慢慢地他不再消沉，一家人都对康复

充满了信心。

“最危险的工作让我来，我一定在最前线发挥出自身的最大价值……”黄冈“清零”了，王凯“入党”了。在穿着三层防护服、戴着三层手套和护目镜的情况下，凭借熟练的业务技能，出色完成了静脉穿刺等各项重要护理任务，用实际行动让鲜红的党旗在战“疫”一线高高飘扬，兑现着医务人员的庄严承诺。

### 感动—— 迢迢不断如春水

每一次勇敢的逆行，都是温暖的身影，就像一道道生命之光，闪耀在荆楚大地和章丘大地之间，照亮了每一个动人的瞬间。

“我们每天都会得到病人和家属的夸赞。我们和患者结下了很深的感情。好几位病人都说疫情结束后，要到山东感谢我们。”郑中斌对治愈的两位90岁左右高龄的重症患者感情尤深。一位老人89岁，同时并发脑梗后遗症偏瘫在床，还患有阿尔海默症综合征。郑中斌和王衡日夜照料老人的吃喝拉撒睡，仅用一周的时间就让老人顺利出院。另一位老人90岁，是盲人。入院前上肢骨折，干咳较重，呼吸困难，高热，治疗10天迅速好转，达到了出院标准。看到一批批患者好转，一个个康复出院，郑中斌从患者感动的话语中感受到了力量和希望，也坚定了战胜疫情的决心。

“在湖北的40个日夜，960小时，成功救治患者74人，做到了患者零死亡、医护人员零感染、患者零投诉、治愈病人零复发。”说起自己的抗疫经历，刘奎芳非常自豪。她说，自己护理的病人里年龄最大的是一位84岁的老人。老人一家五口，三口确诊，老人的儿子和老伴住在其他科室，她孤身一人住在自己所在的科室。老伴因为基础疾病较多，入院不久，因病

情加重就去世了。家人为了老人身体着想，请医疗队保守秘密。直到老人治愈出院时，她的儿子才说出了这个“秘密”。她说，“听说你们爷爷走得很安详，没有受罪，我就放心了，谢谢你们！”在场的所有医疗队员都流下了眼泪。

“2月20日，我们小组收治了一名80岁的新冠肺炎患者。”颜廷爽说，患者既往有类风湿、高血压、冠心病史，入病区时憋喘明显，随时有可能发展为危重病人。作为重症组组长，颜廷爽主持制定诊疗方案，给予心电监护、高流量吸氧等医疗服务，同时为他进行心理疏导，提供人文关爱。5天后就转回了普通病区，老人伸出大拇指点赞。

“我难以忘记那一双双求生的眼睛，难以忘记那渴望健康的人们，他们以性命相托，为我们点赞，我们有什么理由不竭尽全力呢？”“感动无处不在，病房里充满了爱。一句温暖的话语，一句深情的问候，我们与患者之间架起了爱的桥梁，那是湖北同胞的一片深情。”在与病魔较量的火线，章丘援助湖北医疗队队员们每天都在战斗，每天都在孕育着希望与信心。

“聆听了援助湖北医疗队队员们的先进事迹，我备受鼓舞。我们将邀请援助湖北医疗队英雄代表到官庄街道开展宣讲工作，并结合党建引领中彰显的新时代闯关东精神，融入新时代文明实践工作，让救死扶伤、大爱无疆的精神化作推动乡村振兴的强大动力。”“下一步，我将把这种精神融入企业发展中，以此为动力，打赢疫情防控和经济发展‘两场硬仗’。”广大党员干部、市民群众纷纷表示，他们是光明的使者、希望的使者，是最美的使者，是真正的英雄。在这场没有硝烟的抗疫战争中，章丘12名援助湖北医疗队队员在大战中践行初心使命，在大考中交出完美答卷，彰显了章丘儿女的时代风采，不愧是新时代最可爱的人。”